MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENF P)
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023
BIOLOGIE
PHILO A-C

Consignes : 1~ Le Téléphone est interdit dans les salles 3- We rien écrive sur le texte d’examen
2- L’usage de tout document est interdit

N.B : L7épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

A-PREMIERE PARTIE (40 Points)

I-  Compléter les énoncés suivants. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)
e Dans le REG les ribosomes font la synthése des éléments appelés ... i
e La phase de la mitose caractérisée par la formation de la plague équatoriale se nomme. ... ...

e Le réflexe de succion chez le pouvean-né est un réflexe

e La maladic de carence retrouvée dans les populations qui ne consomment que du riz poli
s’appelle

...............................................................................................................

e La division cellulaire directe ou amitose s’observe chez

......................................................

TI- Faire correspondre chague terme de la colonne A 4 son correspondant de la colonne B en écrivant sur
les pointilles {...) de la ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pis / benne réponse)

Celonne A Colonne B

) 1) Echanges de segments de chromatides entre les chromosomes
a) Crossing over

homologues.
b) Allosomes 2) Liaison entre les génes.
¢) Linkage 3) Conserve le caryotype de ’espéce.
d) Phénotype 4) Permet la croissance et la réparation des cellules.
¢) Méiose 5} Chromeosomes dont la présence détermine le sexe de Pindividu.

6) Manifestation externe du génotype.

Ligne réponse : (a...) (b...) (e...) (d...) {e...)

B- DEUXIEME PARTIE (60 Points)

I- Définir : (16 Pts)
@ Distinguer antigéne de anticorps
1i- Questions 3 réponse courte. (20 Pts/ 4 Pis / bonne répqnse)
e En quoi consiste I’amphimixie ?
o Quel est le syndrome dont la formule chromosomique est 44 XXY?
e Préciser le role du glucagon dans la régulation de la glycémie?
e Quand parle-t-on de parthénogeneése télitique 7

o Comment s’appelle la maladie due 4 une carence en vitamine Bs ou PP 7

111~ Question & répoense laborée, (39 Pts)
e Décrire puis schématiser ’ovogendse. (15 Pis)

e Préciser le mode de transmission des maladies liée aux chromosomes scxuels puis, écrire la formule
chromosomique d’une ferame atteinte du daltonisme. (15 Pts)




o

( MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
EXAMENS DE FIN I’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023

BIOLOGIE
PHILO D

Consignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien écrire sur le texte d’ examen
2- L'usage de touf document est interdit
N.B : L’épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

A- Premiére Partie {40 Points)

I- Compléter les énonces suivantes. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

s Les bactéries ayant la forme d’'un batonnet sont appelées..... ...t
» La fusion des noyaux des gameétes est appelée ..o
o Un animal & température Variable S& nMOMIMIE. ... ... it et eeee s ee e et e ve st e reeeee s e s e e eesaes e
o L'hormone qui provoque des contractions des muscles de 'utérus s'appelle ...,
e L'organite responsable des mouvements cellulaire est............oooiiiiii e

I~ Faire correspondre chaque terme de la colonne A & son correspondant de la colonne B en écrivant sur les
pointilles (...) de la ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Colonne B
a) Vitamine E 1) Estsynthétisé par la flore intestinale.
b) Vitamine C 2) Abondante dans les fruils jaunes.
c) Vitamine K 3) Permet une bonne minéralisation des os et des dents.
d) Vitamine A 4) Stimule la moelie rouge des os pour la production des
e) Vitamine D globules rouges.
5) Protéges les appareils reproducteurs et favorise la
fertilité.

6) Renforce ia parbi des petits vaisseaux et est utilisée en
cas de syndrome grippai.

Ligne réponse : {a...} (b...) {¢...) (d...){e...)

B- Deuxiéme Partie (60 Points}

- Définir: (10 Pts / 5 Pts / bonne réponse)
e Crossing over * Trisomie 21

- Questions a réponse courte (20 Pis / 4 Pts / bonne réponse)

o Enumérer ies différentes phases de la mitose.
o Quel autre nom est donné au suc nuciéaire ?

e« Nommer les trois (3) feuillets embryonnaires.

o Quand peut-on parter d’hermaphrodisme ?

lil- Question a réponse élaborée (30 Points)
o Ecrire les génotypes et les phénotypes du systeme ABO ? (15 pts)
e Probléme :

On croise des cobayes a poils courts et des cobayes a poils longs, tous de lignée pure. A la Fq tous
les cobayes ont des poils courts. Faire les croisements de la Fy et de la F. puis interpréter les
résultats. (15 pts)



MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
l EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- BECEMERE 2023
BICLOGIE
PHILO B

Consignes : 1- Le Téléphone est Interdit dans les salles 3~ Me rien écrire sur le texte d’examen
2- L'usage de tout document est interdit

N.B : L'épreuve comporis deux parties et sa durée est de deux (2) heures

A- Premiére Partie (40 Points)

I~ Compléter les énonces sulvantes. (20 Pisf 4 Pis / bonne réponse)

e Lelong prolongement de [a cellule nerveuse s'appelle. .. e
e Le caryolype de Fovile BUMEIN B8 e e e e e e st e
e Lincapacité du sang a se coaguler chez certaines personnes est une caractéristique .............ocoovrie
e L’hormone pancréatique antagoniste de linsuline s’appelie
e Chez un individu homozygote, les génes sont

I- Faire correspondre chague terme de la colonne A 3 son correspondant de la colonne B ew écrivant sur les
peintilles (...} de la ligne réponse le chiffre approprié. (26 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Golonne B
a. Heémophilie 1. Accident chromosomigue di a la présence d'un chromosome X sur numeéraire.
h. Daltonisme 2. Chromosome 21 surnuméraire chez 'homme.
¢.  Syndrome de Down 3. Accident chromosomique di 2 'absence d'un chromosome X chez la femme.
d.  Syndrome de Turner 4. Incapacité de distinguer le rouge du vert causée par un alléle récessif.

e. Syndrome de Kiinefelter 5. Maladie caractéristique par 'absence d'un fragment de chromosome.
8. Incapacité du sang a se coaguler.

Ligne réponse : {a...) (b...) {c...) (d...} (e...)

B- Deuxiéme Partie (60 Points)

- Difféerencier ; Coccl de bacilles (10 Pts / 5 Pts / bonne réponse)
ll- Questions a réponse courte (20 Pts / 4 Pls / bonne réponse)

e Quel nom donne-t-on & la substance fondamentale du noyau ?

s Cormment s'appelle la structure des spermatozoides contenant des enzymes capable de dissoudre la
membrane ovulaire ? :

s En quoi consiste de gonochorisme ?
» Indiquer deux (2) hormones libérées par 'ovaire.
¢ Qu'est-ce que 'eugénisme ?

- Question a réponse élaborée (30 Points)
o Définir mutation, puis écrire le caryotype d'un individu atteint du (15 pts)
a) Syndrome de Turner

b} Syndrome de Down

iV - Probléme :

« On croise des hibiscus rouges et des hibiscus blancs, tous homozygotes. La premiére génération ne
donne gue des hibiscus rouges. Faire le croisement de la Fi et de la F, puis interpréter les résultats.
(15 pts)



MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023
BIOLOGIE
PHILO A-C

Consignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3~ Ne rien éerive sur le texte d’examen
2- L’usage de tout document est interdit
N.B : L’épreuve comporte deux parties et sa durée est de denx (2) heures

A-PREMIERE PARTIE (48 Poinis)

I-  Compléter les énoncés suivants, (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

® Les cellules embryonnaires qui .- . différenciation donnent des gaméies males matures se
nornment

e Les individus issus du croisement de parents purs qui ne différent que par un caractére sont
dits

e L’héméralopie ou perte de la vision crépusculaire est due & une hypovitamingse ...............eeeeeenn..
e Les hormones libérées par Ie pancréas SOt ........ooooi i,

¢ Le développement d’un ovule non fécondé 87appelle. . .. oo

Ii- Faire correspondre chague terme de la colonne A 3 son correspondant de Ia colonne B en écrivant sur
les pointillés {...) de Ia ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Colonne B
a} Synapse 1} Cellule nerveuse.
b) Axone 2} Arsborisation ierminale.
c) Myéline 3} Phospholipide retrouvé au niveau des fibres nerveuses.
d) Dendrite 4} Prelongement court du neurone.
€} Neurone 5) Prolongement gui véhicule 'influx nerveux.

6) Articulation entre deux (2) neurones

Ligne réponse : (a...) (b...} {e..)(d...) (e...}

B- DEUXIEME PARTIE (60 Points)

I~ Définir: (10 Pts/ & pts / bonne réponse)

o Antigéne . Anticorps
11- Questions & réponse courte. (28 Pte/ 4 Pts / bonne réponse)
e Quelles sont les unités qui forment I’ Appareil de Golgi ?
e Quel nom donne-t-on 4 une bactérie qui peut vivre en I’absence d’oxygéne ?
o {Quel autre nom est donné & la mitose?
e Quetle base azotée différencie VPADN de TARN 7

o Comment s’appelle 'emplacement des génes sur les chromosomes ?

§H- Question a réponse élaborée. (30 Pts)
e Décrire puis schématiser la deuxiéme phase et la troisiéme phase de fa mitose. (15 Pts)

o Présenter sous forme de {ableau les agglutinogénes et les agglutinines du systéme sanguin ABO. (15 Pts)




| M ‘JISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSION NELLE (MENFP)
} i EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023

BIOLOGIE Vaccin

PHILO A-C

Coasignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien éerire sur le texte d’examen
2- L’usage de tout document est interdit
N.B : L’épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

(2 4

A-PREMIERE PARTIE (40 Points)

- Compléter les énoncés suivants, (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

o Les cellules embryonnaires qui aprés différenciation domment des gamétes méles maétures se
10079811115 41 10 TR RTs

o Les individus issus du croisement de parents purs qui ne différent que par um caractére sont

e I’héméralopie ou perte de la vision crépusculaire est due & une hypovitaminose .................o.oeeee
¢ Les hormones libérées par le pancréas SONt ...........oiiviniiiiiiiiiiiniii e

¢ Le développement d’un ovule non fécondé€ s’appelle. ... ..o

II- Faire correspondre chaque terme de la colonne A 4 son correspendant de la colonne B en écrivant sur
Ies pointillés (...) de la ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pis / bonne réponse)

Colonne A ‘ Colonne B
a) Synapse 1) Cellule nerveuse.
h) Axone 2) Arborisation terminale,
¢) Myéline 3) Phospholipide retrouvé an niveau des fibres nerveuses.
d) Dendrite 4) Prolongement court du neurone.
e) Neurone 5) Prolongement qui véhicule I'influx nerveux.

6) Articulation entre deux (2) neurones

Ligne réponse : (a...) (b...) (c...) (d...) (e...)

i3 DEUXIEME PARTIE (60 Points)

I- Définir : (10 Pts/ 5 pts / bonne réponse)

- Antigéne . Anticorps
- Questions i réponse courte. (20 Pts / 4 Pts / bonne réponse)
s Quelles sont les unités qui forment I’ Appareil de Golgi ?
¢ Quel nom donne-t-on A une bactérie qui peut vivre en I’absence d’oxygéne ?
» Quel autre nom est donné a la mitose?
e Quelle base azotée différencie ’ADN de ’ARN ?

o Comment s’appelle I’emplacement des génes sur les chromosomes ?

13- Question a réponse élaborée. (30 Pts)
o Décrire puis schématiser la deuxiéme phase et la troisi¢éme phase de Ia mitose. (15 Pts)

e Présenter sous forme de tableau les agglutinogénes et les agglutinines du systéme sanguin ABO. (15 Pts)



MINISTERE DE L’EDULATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENKP)
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023
BIOLOGIE

FHmLop Musculaimh

i
oo

Consignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien écrire sur le texte d’examen
2- L'usage de tout document est interdit

N.B : L'épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux {2} hevyes

BB | WAL

A- Premiére Partie (40 Points)

I- Compléter les énoncés suivants. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

e La protéine qui rend la peau imperméable s’appelle...
¢ La perte de vision crépusculaire consécutive & ’hypowtammose A SENOMIC...coiviiiiiiiii i
e Les bactéries de forme incurvée sont dites

.....................................................................................
...................................................

.............................................................

I- Faire correspondre chaque terme de la colonne A a son correspondant de la colonne B en écrivant sur les
pointilles (...) de la ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Colonne B
a) Testicule 1) Calcitonine
b) Thyroide 2) Adrénaline
c) Surrénale 3) Glucagon
d) Parathyroide 4) Parathormone
e) Pancréas 5) CEstrogéne

6) Testostérone
Ligne réponse : (a...) (b...} (c...) {d...)(e...)

B- Deuxieme Partie {60 Points)

I-  Deéfinir : (10 Pts / 5 Pts / bonne réponse)
¢ Blastula * Diastase

il- Questions a réponse courte (20 Pts / 4 Pts / bonne réponse)

s Qu'appelle-t-on Locus ?

¢ Citer deux maladies héréditaires autosomales récessives.

¢ Quel nom donne-t- on aux animaux & ternpérature constante ?

= Comment s’appelle 'hormone thyroidienne qui fait baisser le taux de calcium dans le sang ?
e Nommer la division cellulaire qui permet ia formation des gamétes.

- Question a réponse élaborée (30 Points)
» Présenter les caractéristiques et le caryotype d'un individu atteint du syndrome de Klinefelter. (15 pts)
¢ On croise des pois lisses et des pois ridés de race pure. On n'oblient que des pois lisses a la F;.
- Indiquer les génotypes des ascendants.

- Faire les croisements de la F1 et de la F», puis interpréter les résultats. (15pts)



MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT- DECEMBRE 2023

BIOLOGIE tio
PHILO A-C = 1
Consignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien écrive sur le texte d’examen

2- 1.’usage de tout decument est interdit
N.B : L’éprenve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

A-PREMIERE PARTIE (40 Points)

I-  Compléter les énoncés suivants. (20 Pts/ 4 Pis / bonne réponse)

o I’hormone somatotrope agit sur

» [’organite responsable des mouvements cellulaires se nomme

o Unréflexe présent a la naissance et qui ne disparait jamais a pour nom

e La base azotée de I’ADN et de I’ARN qui s’apparie avec la Guanine s’appelle.............................
¢ Les chromatides des chromosomes devenus visibles sont réunis par une constriction
appelée

.................................................................................................................

II- FKaire correspondre chague terme de 1a colonne A 3 son correspondant de la colonne B en écrivant sur
les pointilles {...) de la lgne réponse le chiffre approprié, (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Colonne B
a) Bactéries de forme allongée 1) Bacille du charbon,
b) Bactéries facultatives 23 Bactéries qui ne peuvent vivre sans oxygene.
¢) Bactéries aérobies 3} Vibrion du choléra.

d) Bactéries anaérobies . i . .
) i 4) Bactéries qui ne peuvent vivre qu’en absence d’oxygéne.
e} Bactéries de forme incurvée
5) Bactéries rondes en amas,

6) Bactéries gqui peuvent vivre soit en présence d’oxygéne soit en
absence d’oxygene.

Ligne réponse : (a...) (b...) {c...) (d...} {e...)

B- DEUXIEME PARTIE (60 Points)

I- Définir: (10 Pts)

e Endométre

i1~ Questions a réponse courte. (20 Pis/ 4 Pts / bonne réponse)
e Indiquer le mode de transmission de I’hémophilie.
o Qu’appelle-t-on autosome?
e Quels noms donne-t-on aux deux(2) premiers fenillets embryonnaires?
e Etablir la différence entre vaccin et sérum

»  Quel autre nom donne-t-on au nucléoplasme?

i~ Question a réponse élaborée. (36 Pts)
& Définir : « réflexe conditionné », puis présenter (2) de ses caractéristiques. (15 Pts)

o  Décrire puis schématiser la spermatogenése. (15 Pts)




MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
EXAMENS DE FIN ’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT PERMANENT-- DECEMBRE 2023
BIOLOGIE
PHILO D

Consignes : 1- Le Téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien écrire sur le texte d’examen
2- L'usage de tout document est interdit

M.B : L’épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

A- Premiére Partie (40 Points)

I- Compléter les énonces suivantes. (20 Pis/ 4 Pts [ bonne réponse)

e Les bactéries ayant a forme d'un batonnet sont appelées. ... ..ottt
o La fusion des noyaux des gametes est appelée ..ot
e Unanimal a température variable 88 NOMME...........ooiiiiiiiii et r e e e e ese e
¢ L’hormone qui provoque des contractions des muscies de Yutérus s'appelle ..o,
o L'organite responisable des mouvements CellUlaire @St . ... ..coii it e

I-  Faire correspondre chague terme de la colonne A 3 son correspondant de la colonne B en écrivant sar les
pointilles {...) de ta ligne réponse le chiffre approprié. (20 Pts/ 4 Pts / bonne réponse)

Colonne A Colonne B
a) Vitamine E 1) Est synthélisé par la flore intestinale.
b) Vitamine C 2) Abondante dans les fruits jaunes.
c) Vitamine K 3) Permet une bonne minéralisation des os et des dents.
d) Vitamine A 4) Stimule la moelle rouge des os pour la production des
e) Vitamine D globules rouges.
5) Proteges les appareils reproducteurs et favorise la
fertilite.

6) Renforce la paroi des petits vaisseaux et est utilisée en
cas de syndrome grippal.

Ligne réponse : (a...) (b...} {c...) {d...)}{e...)

B- Deuxiéme Partie (60 Points)

i-  Définir : (10 Pts / 5 Pts / bonne réponse)
s (Crossing over > Trisomie 21

li- Questions a réponse courte (20 Pts / 4 Pts / bonne réponse)

e Enumérer les différentes phases de la mitose.
e Quel autre nom est donné au suc nucléaire 7

» Nommer les trois (3) feuillets embryonnaires.

¢ Quand peut-on parler d’hermaphrodisme ?

- Question a réponse élaborée (30 Points)
o Ecrire les génotypes et les phénotypes du systeme ABG 7 (15 pts)
s Probléme :

On croise des cobayes a poils courts et des cobayes & poils longs, tous de lignée pure. A la Fy tous
les cobayes ont des poils courts. Faire les croisements de la Fy et de la F2 puis interpréter les
résultats. (15 pts)




